只有经过地狱般的磨练,才能拥有创造天堂的力量;[image: image1]
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 2018年春博达学校九年级预录综合考试
            物理试题（1月4日）
                        (命题人：谌受柏)

一、选择题(30分)
1、如图所示：物体乙放在水平地面上，在物体乙上再放一物体甲，当用水平向右的拉力F拉甲物体时，甲、乙两物体均保持静止，那么乙物体受到的力的个数为（    ）
[image: image46.wmf]F

A、2个        B、3个    

C、4个        D、5个
2、一台单缸四冲程柴油机转速为1200转/min，则柴油机1s内（    ）
A、完成20个冲程，做功20次      B、完成40个冲程，做功40次  

C、完成40个冲程，做功10次      D、完成20个冲程，做功10次  

3、某人坐在船上从河的上游A地顺水漂流到下游B地的时间为t，若此人划着小船从A地到B地所用的时间为
[image: image2.wmf]3

t

，保持船对水的速度不变，则下列说法正确的是（    ）                                           

A、在静水中行驶同样的距离需要时间为
[image: image3.wmf]t

3

2

B、在静水中行驶同样的距离需要时间为
[image: image4.wmf]2

t

    

C、船在A、B两地往返所用时间等于在静水中往返同样距离所用的时间
D、船在A、B两地往返所用时间小于在静水中往返同样距离所用的时间
4、一辆娱乐电瓶车，工作电压为24V，工作电流为10A，效率为80%，车和人的总重为2000N，行驶时受到的阻力为车和人总重的0.1倍，那么该车匀速行驶120m需多长时间？
A、80秒       B、100秒      C、125秒       D、150秒         （     ）
[image: image47.wmf]乙

5、如图所示的电路，当开关S1连接触点1且S2断开时，D灯最亮，B、C两灯最暗且亮度相同，今若将S1连接触点2且S2也闭合，则 （    ）
A、B灯最亮，C灯最暗     B、C灯最亮，B灯最暗   

C、D灯最亮，C灯最暗     D、A灯最亮，D灯最暗
6、已知在弹性限度内，弹簧的伸长量△L与受到的拉力F成
[image: image48.wmf]1

L

正比，用公式F=k·△L表示，其中k为弹簧的劲度系数（k

为一常数）。现有两个轻弹簧L1和L2，它们的劲度系数分别为
k1和k2，且k1=3k2，现按如图所示方式用它们吊起滑轮和重物，
如滑轮和重物的重力均为G，则两弹簧的伸长量之比△L1：△L2为（    ）
A、1：1             B、3：2

C、2：3             D、3：4

7、质量相等的甲、乙两实心小球，密度之比ρ甲：ρ乙 =3：2，将它们都放
入水中，静止时两球受到的浮力之比为F甲：F乙=4：5，则乙球的密度为 （     ）
[image: image49.wmf]2

L

A、
[image: image5.wmf]3

2

ρ水      B、
[image: image6.wmf]4

5

ρ水      C、
[image: image7.wmf]6

5

ρ水       D、
[image: image8.wmf]5

4

ρ水  

8、如图所示，一端开口、一端封闭部分空气的玻璃管，开口向下插入水银槽中，不计玻璃管的重力和浮力，用竖直向上的力F提着保持平衡，此时管内外水银面高度差为h。如果将玻璃管向上提起一段距离，待稳定后，此时的F和h与刚才相比（      )

A．F会增大，h也增大     B．F会增大，h却不变

C．F会不变，h却增大     D．F会不变，h也不变

9．如图8所示，一个水槽中盛有足够深的水。将一个体积为V的木块甲放入水中时，木
块甲恰好有一半体积露出水面；当在木块甲上面放一个金属块乙时，木块上表面恰好与水面
[image: image50.wmf]G

相平；当把金属块乙用细线系在木块下再放入水中时，木块有[image: image9.wmf]15

1

的体积露出水面。则下列
说法不正确的是
A．木块甲的密度是0.5×103kg/m3
B．金属块乙的重力是（1/2）ρ水gV木
C．金属块乙的体积是（1/15）V木
D．金属块乙的密度是1.5×103kg/m3
10，如图3所示，甲、乙两个均匀的实心正方体放在水平地面上，它们各自对地面的压强相等。若分别在甲、乙上沿水平方向截去高度相等的部分后，则剩余部分的                
[image: image51.wmf]·

A  甲的体积可能等于乙的体积。
B  甲的质量可能小于乙的质量。
C[image: image10.png]


  甲对地面压强一定等于乙对地面的压强。
D  甲对地面压力一定大于乙对地面的压力
二、填空题（每空2分，共28分）
11、远距离输电需要用高压输电，如果输送的电功率一定，将输电电压升到原来的10倍，则输电线上损失的功率将变为原来的          倍。

12、两台汽油机，甲的功率为乙的3倍，甲的效率为20%，乙的效率为25%，那么甲、乙每小时耗油量之比为                。

13、用滑轮组匀速提升重为1920N的物体，作用于绳子自由端的拉力为600N，拉力做功的功率为1200W，滑轮组的机械效率为80%，不计绳重和摩擦，那么重物上升的速度为            m/s；如果使用这个滑轮组匀速提升重为3000N的物体，每段绳子承担的拉力是               N。

[image: image52.wmf]0

60

14、有密度分别为ρ1和ρ2两种物质的溶液各mkg，只用这两种溶液，最多可配制成密度ρ混=
[image: image11.wmf]2

1

（ρ1 +ρ2 ）的溶液           kg。（已知：ρ1 ＜ρ2）

15、如图所示，A物体放在一倾角为60°的粗糙斜面上，用一根轻质细绳通过定滑轮与B物体相连，当B重5N时，A沿斜面向下做匀速运动，当B重10N时，A沿斜面向上做匀速运动，绳重及绳与定滑轮之间的摩擦不计。问：物体A与斜面之间的滑动摩擦力大小为           N，已知滑动摩擦力f与正压力N之间关系式为f =μN，（μ为动摩擦因数为一常数），本题中物体A与斜面间动摩擦因数μ=0.1，那么物体A重             N。

[image: image53.wmf]A

16、如图所示，天平平衡后将天平制动，再把一实心物体A放入左盘盛满水的溢杯中（溢出的水将落在盘外的杯中），待物块在水中稳定后，再松开制动观察天平，若物块A的密度大于水的密度，则天平将会________，若物块A的密度小于水的密度，则天平将会___________。
[image: image54.wmf]B

17.如图内径均匀的U形管内盛有密度不同的两种液体．其中一种液体的密度是ρ1；另一种液体的密度是ρ2，体积是V．且ρ2>ρ1．静止时，两种液体不混合．若U形管的横截面积为S，则两边液面的高度差h等于         ．
18、某地质勘探队将设备装在木筏上渡河，若不载货物，人和木筏共重为G，木筏露出水面的体积是木筏总体积的1/3，则此木筏的载货重至多为___    _____。
19、有一空心球，将它放入水中静止时，露出水面的部分占整个球体体积的1/3；若把球的空心部分充满水，则它可悬浮于水中的任一位置．此球空心部分的体积与整个球体体积之比是     _______    ．
20、一个实心小球先后放入盛有足够多的水和足够多的酒精的两个容器中，小球受到的浮力分别是0.9牛和0.8牛，酒精的密度为0.8×103千克/米3，则小球在水和酒精中的浮沉情况分别为_________________小球的密度为_____________。

[image: image55.wmf]B

21、如图所示，密度为ρ1、半径为r的半球体，放在盛有密度为ρ2的液体的容器的底部，它与容器底部紧密接触(即半球体的平面与容器底面之间无液体)。此时液面高度为H，问半球体对容器底部的压力为________？大气压强为p0。(球的体积公式为[image: image12.wmf]3
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[image: image56.wmf]A

22、如图所示，A为正方体物块，边长为4cm，砝码质量为280g，此时物体A刚好有2cm露出液面。若把砝码质量减去40g，则物体A刚好全部浸入液体中，则物体A的密度为_______ g/cm3(取10N/kg)
三、计算题（共20分）

[image: image57.wmf]P

23、如图，电源电压U不变，R1、R2为定值，当S1、S2闭合时，灯L正常发光且R1的功率为18W；当S1、S2断开时，灯L的功率为正常发光时的功率的
[image: image13.wmf]4

1

且R2的功率为1W，其中R1＞R2，求：灯正常发光时的额定功率是多少？

24、如图：AB为一根均匀轻质杆，杆的中点O点悬挂在天花板上，在杆的A端悬挂有一端开口、粗细均匀、重2N的薄壁玻璃管，管长L=40cm，管底面积S=20cm2，管中装满水后倒扣在装有水深h=10cm的水槽中，玻璃管管口刚好被水面淹没，在杠杆的B端通过滑轮组用轻质细绳相连，动滑轮下端挂有一个钩码，在滑动组的另一端细绳上挂有一体积为103cm3的实心均匀圆球，当圆球体积的一半浸没在水中时，杠杆恰好在水平位置平衡。已知大气压强P0=105Pa，动滑轮重1N，细绳的重量和细绳与滑轮间的摩擦忽略不计，g=10N/kg。 求：

（1）钩码重多少牛顿？

   （2）圆球的密度是多少kg/m3?

[image: image58.wmf]F

   （3）假如大气压强逐渐减小到零的过程中，杠杆还能平衡吗？若不平衡，怎样倾斜，请分析说明。
自贡市蜀光中学2010年高中自主招生考试
理综试题答案

第Ⅰ卷 （共40分）
一、选择题 (40分)

物理：9—13 BDCBC     14—16 DAC

物理第Ⅱ卷（共51分）

二、填空题（每空2分，共14分）
17、
[image: image14.wmf]100
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 18、 15:4   19、 0.5  、 870   20、
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三、作图与实验（共13分）

    22、(共6分，正确作出
[image: image16.wmf]'
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得3分，正确作出区域再得3分)

[image: image59.wmf]o


23、(7分)

解: ①当滑片在最左端时,
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(3分)

②当滑片在最右端时,
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(3分)


综上所述，此电路图不能测出Rx的阻值。

(1分)

24、（11分）解：

当S1、S2闭合时，
[image: image21.wmf]W
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当S1、S2断开时，
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又
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联立化简得：
[image: image26.wmf]0

2

5

2

2

2

2

1

2

1

=

+

-

R

R

R

R


解得：
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25、（13分）解：


⑴ 由受力平衡得：
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代入数据得：
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故：
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⑵ 由圆球处于平衡状态得：
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代入数据得：
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⑶ 

① 当
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② 当
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，杠杆失去平衡，B端下降。（2分）
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                物 理 试 卷 (B)

        （总分；80分  时间；80分钟  命题人；谌受柏）


选择题（30分）

1.某电流表刻度盘上除零刻度和最大刻度“3A”能辨认外，其他刻度都已模糊不清，只知道指针从零刻度到最大刻度之间转过的角度是120°．现将一只电阻R1与这只电流表串联后接在电源两端（电源电压恒定），电流表指针偏转的角度是96°；若在电路中再串联一只R2=3Ω的电阻，电流表指针偏转的角度是64°．则R1的阻值是（　　）


A．2Ω  B．4.5Ω   C．6Ω   D．18Ω


在右图所示的电路中，电源两端电压为6V并保持不变，定值电阻R1的阻值为10Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为50Ω．当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P由b端移到a端的过程中，下列说法中正确的是（　　）


[image: image10.emf] 
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A．电压表的示数变化范围为1V～6V    B．电流表的示数变化范围为0.2A～0.6A   C．电压表的示数变大，电流表的示数变小  D．电流表和电压表的示数都不变


[image: image11.png]



      


(2题图）                             （3题图）


3．如图所示的电路，电流表使用的量程为O～O.6A，电压表使用的量程为0～3V，滑动变阻器的最大阻值为50Ω，定值电阻R=10Ω，电源电压U=6V，S闭合后，在实验操作正确的情况下，下列说法正确的是（    ）

[image: image12.png]



A．电流表的最大示数是0.6A            


B．电流表的最小示数是0A

C．滑动变阻器滑片移动过程中，电压表先达到量程 

D．电阻R消耗的最大功率为3.6W

                                                    （4题图）


4、如图所示，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，各电表的示数变化情况正确的是（   ）


A．电流表Ａ1示数变小，Ａ2示数变大，Ａ3示数变小；电压表Ｖ1示数变小，Ｖ2示数变大。


B．电流表Ａ1示数变大，Ａ2示数变大，Ａ3示数变小；电压表Ｖ1示数变小，Ｖ2示数变大

C．电流表Ａ1示数变小，Ａ2示数变小，Ａ3示数变小；电压表Ｖ1示数变小，Ｖ2示数变大


[image: image13.png]("




D. 电流表Ａ1示数变小，Ａ2示数变大，Ａ3示数变大；电压表Ｖ1示数变小，Ｖ2示数变大
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5．一段粗细均匀的电阻丝电阻值为16Ω，将它围成一个封闭的圆圈，如图


所示，则A、B两点间的电阻为__________ Ω                              


             A.4     B.3     C.8      D.16


6、如图所示的电路，当开关S1连接触点1且S2断开时，D灯最亮，B、C两灯最暗且亮度相同，今若将S1连接触点2且S2也闭合，则 （    ）


A、B灯最亮，C灯最暗     B、C灯最亮，B灯最暗   


C、D灯最亮，C灯最暗     D、A灯最亮，D灯最暗


7．高速公路收费站对过往的[image: image1.png]



超载货车实施计重收费，某同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重秤原理图，且希望车辆越重，仪表示数越大．已知弹簧整体每受104N压力时，被压缩1cm，且不受压力时，指针在R的最[image: image2.png]



上端．电源电压为4.5V，电压表量程为(0～15V)，电流表量程（0～0.6A）,R为长10cm、标有“50Ω、0.3A”字样的均匀电阻丝．R1=10Ω.以下说法正确的是

A．为满足题意，称重表应选电压表来改装，且改装后的称重表表盘刻度是均匀的

B．符合题意改装后，称重表的零刻度线和电表的零刻度线重合

[image: image15.png]



C．符合题意改装后，该电路能达到的最小功率为2.025W


D．符合题意改装后,能允许通过的车最重为9×104N


8. 小华用如图所示的电路，研究通过导体的电流与电阻的关系．电源电压不变，下表是小华实验过程记录的数据，若小华做第4次实验时，将电阻箱R的阻值从20Ω调为25Ω后，就直接记录电流表示数．这个示数可能是 


		实验次序

		1

		2

		3

		4

		5



		R/Ω

		10

		15

		20

		25

		30



		I/A

		0.6

		0.4

		0.3

		

		0.2





[image: image3.png]





A．0.2A           B．0.24A           C．0.27A           D．0.22A


9.在如图11-3所示的电路中，总电流I为1.2安，R1=R2=2R3。则下列对通过R2电流的判断正确的是    (    )


A．大小为0.6安，方向向右   B．大小为0.6安，方向向左


C．大小为0.3安，方向向右   D．大小为0.3安，方向向左
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10.如图，R1＝20欧，R2＝25欧，当开关S1闭合，S2断开时，电压表的示数是2.8V. 当开关S1断开，S2闭合时，电压表的示数可能值应该是：（    ）


 A.4.0 V      B.3.5 V      C.3.3 V        D.2.5 V


填空题(22分）


[image: image18.png]



 11.如图所示，用电阻丝做成一个正方形abcd，正方形的总电阻为400欧，现用相同的电阻丝在正方形中连成如图所示的花形，且用导线将ab两端接到电压为6V的电源上。电流表示数为0.3A，则ab间的电阻为____   ___，若用与原电阻丝4倍粗的同一材料的电阻丝替下正方形的ab边，则电路的总功率为_____    __。


12、有如图所示的电阻分布，①ab两点间的电阻Rab=              ②如果流过4Ω姆电阻的电流为1A。则ab两点间的电压：Uab=                。
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13. （每空2分，共6分）通常情况下，电阻的阻值会随温度的变化而改变，利用电阻的这种特性可以制成电阻温度计，从而用来测量较高的温度。在如图所示的电路中，电流表量程为O～25mA，电源电压恒为3V， R为滑动变阻器，电阻Rt作为温度计的测温探头，其阻值跟温度的关系图像如图所示：

[image: image21.png]





（1）先把Rt放入0℃环境中，闭合开关S，调节滑动变阻器R，使电流表指针恰好满偏，然后把测温探头Rt放到某待测温度环境中，发现电流表的示数为10 mA，该环境的温度


为       ℃。


（2）当把测温探头Rt，放到480℃温度环境中，电路消耗的电功率为            W。

（3）请写出当t≥0℃时，Rt的阻值随温度t的变化关系式                       。

14．半导体材判的导电能力介于导体和绝缘体之间．其电阻受温度影响较大．下图甲是某种半导体材料的电阻随温度变化的关系图像．根据这种半导体材料电阻的特性，小星和他的同学设计了一个电路(如图乙)．可以测定某一空间的温度使用的器材如下：半导体电阻、电源、电流表(0～0.6A)．开关，定值电阻R0(10Ω)、导线若干．



(1)定值电阻R0的作用是什么?                                                。



(2)当环境温度为20℃时．电流表的读数为0.2A，电源的电压为________。



(3)电流表的读数为0.4A时，当时环境温度是_____.半导体电阻的电功率是_____w






15、断路器又叫空气开关，有闸刀开关短路保护、过载保护的特点，同时当人接触火线，电流经人体流入大地时也能“掉闸”保护，所以断路器已替代过时的闸刀开关。电工安装好电路后通过一系列操作可判断电路的故障。


（1）当电工安装好家庭照明电路，断开所有电器开关，推上配电盘上总断路器，然后逐个推上照明电路、空调插座、冰箱各支路断路器。若只要推上插座支路断路器，总断路器就“掉闸”，说明该条电路出现的                                          故障是                           。


（2）若排除上述故障后，只要将一盏完好的6W节能台灯插入墙上某个既有两孔也有三孔的插座中，闭合开关，该支路的断路器就“掉闸”，而将闭合的该灯插入墙上其他插座却不会“掉闸”，故障产生的具体原因是                                 。

16、如图5所示的黑盒子中，有由导线和几个阻值均为5Ω的电阻


构成电路，盒外有四个接线柱。己知1、3接线柱间的电阻为5Ω，2、4

接线柱间的电阻也为5Ω，1、2接线柱间的电阻为10Ω，而3、4接线柱间没

[image: image22.png]



有明显电阻。试画出盒内最简单的电路图。

四，实验题（12分）

17、（6分）小红同学在测量小灯泡正常发光的电阻的实验中，选用的电源电压为9V且保持不变,小灯炮标有 “0.3A ”字样,该同学设计了如图甲所示的电路：




（1）小华说该电路有一处不妥，请指出                                        。


（2）经过讨论，他们认为用这个电路仍然可以测出灯泡正常发光的电阻。于是他们通过调节滑动变阻器测量了多组电压表和电流表的数据，并作出了小灯泡的电流随电压的变化图像，如图乙所示。则当电压表的示数为        V时，小灯泡正常发光。利用条件可求出小灯泡正常发光时的电阻为       Ω，额定功率为         W。


（3）小红利用甲图的电路按照正确的步骤进行实验，发现在闭合开关时，小灯泡是不亮的。这是什么原因呢？小红观察到在闭合开关时，电压表的读数为8V。由此可知，小灯泡此时消耗的实际功率仅为       W，比额定功率小许多，因此不足以使灯泡发光。由此还可以求出滑动变阻器的最大阻值是        Ω。


                                                                          


18、(6分)测定小灯泡额定功率的实验中（所用灯泡的额定电压U0=3.8V），小强小组设计了另一种实验方案（其中电源电压未知，电阻R的阻值已知）。具体步骤如下：

①按如图11-10所示的电路图连接好电路； 


②开关S拔到位置1，移动滑片P至任一位置，读出电流表示数I1；


③开关S拔到位置2，滑片位置不动，读出电流表示数I2 ，先算出灯泡的电阻RL= ____     （请你用所测的物理量表示），再根据
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，计算灯泡的额定功率。他们按此方案测量，发现实验结果与真实值相差较大，原因是                       。仔细分析后，他们认为要准确测出灯泡的额定功率，只需将上述步骤2改为                         。


五．应用题（16分）                    

19．（7分）如图所示，电源电压恒定不变，已知滑动变阻器R的最大阻值为20Ω，小灯泡L上标有“8V 4W”字样，电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～3V．灯泡电阻不随温度变化，求：

（1）闭合S1、断开S2，滑动变阻器滑片在最右端时，此时灯泡的实际功率为1W，求电源电压?


（2）如电源电压为上问所求，闭合S1、S2，要保证电路中各元件安全，求滑动变阻器的取值范围．

20.（9分）如图所示的电路中，电源两端电压U保持不变。当闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P置于a端时（a、b是滑动变阻器的两个端点），电压表的示数为U1，电流表的示数I1为1A，电阻R1消耗的电功率P1为6W，电阻R2消耗的电功率为P2。当闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P置于b端时，电压表的示数为U2，电流表的示数为I2，电阻R2消耗的电功率为
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=1：9，U1：U2=7：3。求：


（1）电流表的示数I2为多少安？


（2）电源两端的电压U为多少伏？


（3）当闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P置于滑动变阻器中点时，通电2min，电阻R2放出的热量为多少焦？
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11________________         _________________   （4分）


12._____________         _____________  (4分）


13(1)____________ _______      (2)___________     (3)__________________ （6分）


14.(1)_________________________


   (2)________________       （3）________________       ___________ （4分）


15（1)____________________________________________  （2分）


   (2)____________________________________________


16. （2分）


17.(1)______________________    (2)_____________


 (3)______________  （6分）


18._______________         ______________      _____________________ （6分）
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